
Einführung in die Theoretische Informatik LVA 703062
Lösungen zum 3. SL-Blatt für den 24. März 2023 IFI

1) Lösung. Korrektheit: Jede ableitbare Formel ist auch gültig A ⊢ B ⇒ A ⊨ B

Vollständigkeit: Jede gültige Formel ist auch ableitbar A ⊨ B ⇒ A ⊢ B

1 p Annahme
2 q Annahme
3 p Kopieren
4 q → p → : i 2,3
5 p → (q → p) → : i 1–4

2) Lösung. Alle verwendeten Regeln im Kalkül NK sind korrekt und gemeinsam voll-
ständig. Das heißt, sämtliche in NK ableitbaren Formeln sind tatsächlich Tautologien
(„Korrektheit“) und andererseits sind sämtliche Tautologien auch wirklich ableitbar
(„Vollständigkeit“).

Insbesondere gilt auch, dass die Existenz eines Gegenbeispiels bedeutet, dass kein
Beweis in NK für eine Formel existieren kann.

Nun zum Beweis von a ∧ b, b → c ⊢ c ∨ d:
1 a ∧ b Prämisse
2 b → c Prämisse
3 b ∧:e 1
4 c →:e 2,3
5 c ∨ d ∨:i 4

3) Lösung. a) Die Formel ist unerfüllbar.

p ∧ q ∧ (p → ¬q)

False ∧ q ∧ (False → ¬q)
≡

False

True ∧ q ∧ (True → ¬q)
≡

q ∧ ¬q
≡

False

{p 7→ False} {p 7→ True}

b) Die Formel ist erfüllbar aber keine Tautologie.
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(p → q) → (¬p → q)

(False → q) → (¬False → q)
≡

True → (True → q)
≡
q

False True

(True → q) → (¬True → q)
≡

q → (False → q)
≡

q → True
True

{p 7→ False} {p 7→ True}

{q 7→ False} {q 7→ True}

c) Die Formel ist eine Tautologie.

p → ((q ∨ r) → (s ∨ p))

False → ((q ∨ r) → (s ∨ False))
≡

True

True → ((q ∨ r) → (s ∨ True))
≡

(q ∨ r) → True
≡

True

{p 7→ False} {p 7→ True}
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